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Sa ša Ra doj čić

VE RI STIČ KE SIT NI CE
(Slo bo dan Zu ba no vić: Vi di vi di, Ar hi pe lag, Be o grad, 2023)

Zbir ku pe sa ma Vi di vi di Slo bo dan Zu ba no vić je po-
sve tio se ća nju na svo ju pr vu ob ja vlje nu knji gu – Ku pa ti lo, 
ko ja je iza šla 1973. kod jed ne od onih ve li kih, u tran zi ci ji 
iz u mr lih iz da vač kih ku ća, be o grad ske „Pro sve te”. Lep ju-
bi lej, po la ve ka uče šća na pe snič koj i knji žev noj sce ni, ne-
mi nov no je udru žen s no stal gič nim ose ća nji ma ko ja in du-
ku je rad uspo me na, ra ču na ju ći tu ne sa mo se ća nje na se-
be kao (mla dog) pe sni ka ne go i se ća nje na knji žev ni am-
bi jent u kom je taj mla di pe snik de lo vao.

Me đu či ni o ce tog am bi jen ta ula ze i dru gi pe sni ci. U 
jed nom od za pi sa ko ji ma okon ča va zbir ku Vi di vi di, Zu ba-
no vić ci ti ra tro ji cu: Jo va na Hri sti ća, Mi lu ti na Pe tro vi ća i 
Bo ri sla va Ra do vi ća. Naj za ni mlji vi ji je po sled nji ci tat, ko ji 
upu ću je na to da u ne kom tre nut ku u ži vo tu pe sni ka do la-
zi čas „da se pra zne fi o ke”. Tim na vo dom Zu ba no vić su ge-

ri še da od nje go ve no ve knji ge ne tre ba oče ki va ti pre vi še, da u njoj ima mno go „sta rog” 
ma te ri ja la, i oprav da va (ili mo žda sa mo ho će da ob ja sni) nje nu ras pr še nu struk tu ru.

Me đu tim, to au to i ro nij sko oprav da nje za ti li čas se pre o kre će u ne što su prot no. Pra-
zne ći fi o ke, Slo bo dan Zu ba no vić je ostva rio zbir ku ko ja upra vo po ne ce lo vi toj struk tu ri 
od go va ra sta nju sa vre me ne su bjek tiv no sti, pod jed na ko ne ce lovi te, ra su te i ras par ča ne, 
i sa me sa či nje ne od svo jih se ća nja. Ne na po sled njem me stu, tre ba re ći da je osta tak osta-
ta ka pe snič kog ra da za te čen u Zu ba no vi će voj fi o ci bio sa svim do vo ljan za jed nu od naj-
kva li tet ni jih pe snič kih knji ga u pro šloj go di ni, što go vo ri pre sve ga o zna ča ju ovog pe sni-
ka i nje go voj oču va noj sna zi, ali ka že po ne što, ne baš po hval no, i o po ten ci ja lu nje go vih 
mla đih ko le gi nica i ko le ga.

Ka kav ma te ri jal či ni zbir ku Vi di vi di? Nje gov iz bor po ten ci ra pe sni ko ve uspo me ne 
i uklju ču je, po red no vih pe sa ma, i ne ke ra ni je ob ja vlje ne. Me đu nji ma je, mo žda i oče ki-
va no, pet pe sa ma iz Ku pa ti la (či ji iz bor je sa či nio ured nik ovog iz da nja Goj ko Bo žo vić), 
kao i jed na pe sma iz Zu ba no vi će ve zbir ke Sar ko fag (1998), ko ja no si na slov „In ven tar 
Čer no bi la”, i ko ja je po slu ži la au to ru kao mo del za jed nu stil sku ve žbu, u ko joj je sva ki 
stih pe sme po stao po čet ni stih po jed ne od pe sa ma no vog ci klu sa. Isti mo del Zu ba no vić 
pri me nju je i u ci klu su „Kurs po e zi je”, u ko me su po čet ni sti ho vi pre u ze ti iz jed ne pe sme 
Mi o dra ga Pa vlo vi ća iz zbir ke 87 pe sa ma (1952). Ova pe sma, na slo vlje na kao „Po gled”, na-
pi sa na je 1947, u go di ni ro đe nja Slo bo da na Zu ba no vi ća, a pe sme na sta le po njoj, be le ži 
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on, „se ća nja su na ve žbe pi sa nja ko je je vo dio pe snik Mi o drag Pa vlo vić, u Do mu omla-
di ne, 1972. go di ne – prvog kur sa za pi sa nje po e zi je, pre te če kur se va kre a tiv nog pi sa nja 
kod nas”. O tom kur su sve do či i seg ment „No tes za ute he” s pod na slo vom „Mar gi na li je 
sa kur sa”. Sa svim je mo gu će da su ove mi ni ja tu re, ko je ob u hva ta ju sve ga po dva-tri sti-
ha, na sta le upra vo za vre me tra ja nja kur sa, i osta le sa ču va ne u ne kom no te su, po hra-
nje nom u pe sni ko voj fi o ci. Osta tak zbir ke Vi di vi di či ne no ve, ili u naj ma nju ru ku neo-
bja vlje ne pe sme. 

U nji ma se Slo bo dan Zu ba no vić po ka zu je u pre po zna tlji vom li ku pe sni ka (neo)ve-
ri stič kog po e tič kog pro fi la, ko ji svo je sti ho ve gra di od sli ka is ku stve ne stvar no sti, pre-
vas hod no onih vi zu el nih. Su ge sti ju u tom prav cu, ali uz ura ču nat iro nij ski od mak, da je 
i na slov zbir ke, ko ji do ne kle po ja šnja va be le ška pod na slo vom „O sva ki da šnjem po gle du 
pe sa ma”. Tu se na še uz re či ce „vi di” i „vi di, vi di” tu ma če kao uka zi va nje na ne što što smo 
već vi de li ili što zna mo, od no sno kao ko men tar na „do ga đaj u ko jem smo ne kad dav no 
uče stvo va li ili [...] o po ja vi koja nas i da lje za ni ma”. Po red ovog skre ta nja pa žnje, ko je sa-
dr ži im pli cit ni ko men tar po ja ve, u za vi sno sti od na či na na gla ša va nja, zna čaj no je i to što 
obe uz re či ce upu ću ju na vi zu el ni me dij na šeg is ku stva.

Svoj pri stup je Zu ba no vić u jed noj od ra ni jih knji ga iz ri či to od re dio kao re por ter
ski, obe ća va ju ći gra du, kao po vla šće nom am bi jen tu pe sa ma ko je pi še, da će sa či ni ti nje-
gov pre pis. Raz u me se, to obe ća nje ni ka da ne re zul tu je či stim mi me zi som, jer, sa jed-
ne stra ne, u nje go vo is pu nje nje se uklju ču je i spe ci fič nost „re por te ro vog” in di vi du al-
nog ho ri zon ta, a sa dru ge, ni ka da se ne pre pi su je sa ma stvar nost ne go njen za pis, nje-
na sim bo lič ki pret hod no ob li ko va na i ure đe na sli ka. To su ogra ni če nja ko ja pri a nja ju 
uz sva ki po ku šaj da se pe snič ki pro go va ra u (neo)ve ri stič kom klju ču, i ko ja „pre pi su”, 
baš za hva lju ju ći ne iz be žnoj dis tan ci, pru ža ju mo guć nost da raz vi je ja ču ili sla bi ju kri-
tič ku no tu. 

Na tog „sta rog”, oče ki va nog Zu ba no vi ća, hro ni ča ra gra da, u no voj zbir ci naj vi še 
pod se ća ju pe sme če tvr tog, ne na slo vlje nog ci klu sa. Ne pre ten ci o zne, ose tlji ve za de talj, 
ove pe sme su rit mi zo va ne ri mo va njem, ne po seb no stro gim, či me se do dat no su ge ri-
še nji ho va ve za sa tre nut kom, sa us put nim za pa ža njem lir ske su bjek tiv no sti, sni ža va 
se po et ska tem pe ra tu ra. Oko jed ne vi đe ne sce ne, ili de ta lja u njoj, oko ne ke uo bi ča je ne 
po ja ve, sit ni ce, pe snik gra di dve-tri stro fe, za do vo lja va se pre no še njem uti ska, jer on 
sa mo iz ve šta va, ne ko men ta ri še. Ko men tar, ili nad grad nja po čet nog uti ska, tre ba da 
do đe od či ta o ca. 

Zu ba no vi će va op ti ka je po seb no po de še na da pre po zna so ci jal no re le vant nu si tu a-
ci ju, kao što to vi di mo u pe sma ma „Uli com ca ra Du ša na ali do kra ja” ili „Sta ri ca kod sta-
ni ce Do nji grad”. U obe ma pe sma ma po gled se okre nuo lju di ma sa mar gi ne, gu bit ni ci ma 
u ži vot noj igri. U pr voj, pri zor tram vaj ske okret ni ce se br zo fo ku si ra na jed no od vo zi la 
u ko jem

...na spram vra ta,
dre ma na zad njem se di štu
čo vek živ a mr tav u isto vre me. 
Kao be ba u po ro di li štu
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sav umo tan u će be do li ca.
Spu stio je svo je ulič no bre me.

Po re đe nje klo ša ra ko ji spa va, mo žda mr tav pi jan, s be bom u po ro di li štu, su geri še da je 
taj čo vek pro ćer dao obe ća nja do bi je na ro đe njem. Ni šta ma nje tu žna ni je ni sli ka sta ri ce 
iz dru ge pe sme, ko ja „zgr blje na” se di, i pu šta da

po la ko ta ma svet njen oba sja va
dok u mi sli ma vre me pre mo ta va.

In verz no, od no sno pa ra dok sal no da ta ta ma, ko ja ov de „oba sja va”, ve o ma je do bro i funk-
ci o nal no po sta vlje na – i od no si se ka ko na spo lja šnju (jer ga si se dan), ta ko i na, mno-
go va žni ju, unu tra šnju ta mu u ko ju to ne svet lir ske ju na ki nje ove pe sme, zgr blje ne sta-
ri ce.

Ob li ke so ci jal ne ose tlji vo sti na ši rem pla nu Zu ba no vić de mon stri ra u ci klu si ma „In-
ven tar Čer no bi la” i „Iz do ba ko vi da”, ko ji ma je za jed nič ko to što su na sta li kao re ak ci ja 
na pla ne tar ne tra u ma tič ne do ga đa je, ako ta ko mo že da se ka že, na svo je vr sne ge ne ral ne 
pro be apo ka lip se ko ja pre ti čo ve čan stvu za to što je pre ko ra či lo svo ju me ru. Dru gi za jed-
nič ki mo me nat čer no bil skog in ci den ta i pan de mi je ko vi da je ste u to me što se u vre me 
obe le že no tim do ga đa ji ma, od lju di oče ki va lo da bu du za tvo re ni – šta vi še, tra ži lo da se 
sa mi za tvo re da bi iz be gli opa snost. Ti me su, ka ko efekt no ka že pe snik, i na še bri ge za-
klju ča ne u mi li on pu ta umno že ni mi kro ko smos,

u ne ko li ko ko ra ka, iz me đu
ku hi nje, so be i knji ga.

Ako se pe sme uo bi ča je ne (neo)ve ri stič ke fak tu re kod Zu ba no vi ća mo gu raz u me ti kao 
po gle di, ono što se otva ra u uvod nom ci klu su ve ro vat no bi bi lo naj bo lje na zva ti dru gim 
po gle dom, po gle dom ko ji se od mi če od sa mog se be, i ko ji se be za hva ta u re flek siv nom 
po na vlja nju vi đe nog. Ot pri li ke u tom sme ru ci lja i au to ro va sa mo in ter pre ta ci ja, iz lo že-
na u na po me ni pod na slo vom „O sva ki da šnjem po gle du pe sa ma”: „[...] sve to smo već 
jed nom gle da li: sad mo že mo opet, sop stve nim oči ma iz no va da vi di mo je dva upam ćen 
lik ili pri zor”. U na po me ni je reč o pre li sta va nju al bu ma po ro dič nih fo to gra fi ja, ali te 
re či se isto ta ko od no se na pre li sta va nje zbir ke pe sa ma, po go to vo uko li ko je ona na sta-
la pra žnje njem fi o ka. Su ge stiv nost pe sni ko vog vi di i vi di vi di u raz li či tim kon tek sti ma 
upo tre be, na pro sto tra ži da ove uz re či ce bu du te sti ra ne na što raz li či ti joj gra đi – i bi lo 
bi šte ta da taj dru gi po gled osta ne ogra ni čen na sa mo de set pe sa ma, ko li ko ih sa dr ži 
uvod ni ci klus.

Na sa mom za vr šet ku ovog krat kog pri ka za Zu ba no vi će ve no ve knji ge pe sa ma, osvr-
nu ću se na me sto u njoj ko je mi je naj za go net ni je. U raz re še nju tog me sta, za sa da, ne po-
ma že mi ni naj bo lji, a naj jed no stav ni ji her me ne u tič ki sa vet: či ta ti iz no va, i iz no va. Za vr-
šna pe sma zbir ke, pod na slo vom „Ako sam”, tek u po sled nja dva stiha či ni ja snim da u 
njoj pe snik oslo vlja va svo je re či. Sve pre to ga li či na po hva lu po e zi ji i pe snič kom na či nu 
ži vo ta, iro nij ski ubla že nu, ali ipak po hva lu. I on da sle di za vr šno obra ća nje:
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mo je re či, upam ti te ovo:
U pe smu ne staj te ni ka da.

Šta to zna či? Ka da bi se pe snik obra ćao dru gim pe sni ci ma, ili uop šte lju di ma, smi sao is-
ka za bi mo gao da bu de ospo ren (ili po tvr đen), kao i sva ki sa vet ko ji ljudi da ju jed ni dru-
gi ma, ali bi u sva kom slu ča ju bio ja san. Ali šta zna či upo zo re nje re či ma, ko je su već u pe-
smi, od ko jih je na po slet ku pe sma i sa či nje na, jer ona i nema od če ga dru gog da bu de sa-
či nje na, da ni ka da ne ula ze u pe smu? Ku da će on da re či? I šta će bi ti s pe smom?


